一"网"聚力,幸福满"格"

大场镇创新"三走四具体"工作机制,激活网格治理效能

帮办代办暖民心

"张大叔,这是我帮您办的老年公交卡,您收好了。"在大场镇,社会工作者奔走忙碌的身影,已成为该镇一道亮丽的风景线。大场镇创新构建"40比1"网格服务管理模式,即1名社会工作者联系40户村民,提供主动代办、咨询答疑、点亮"微心愿"等12类服务,把服务"触角"延伸到村、到户,让村民办事少跑腿甚至"零跑腿"。

今年以来,大场镇通过推行心愿收集、心愿联审等"六步"工作法,推动"葡萄长廊"建设等130余件群众"微心愿"落地。

政策宣讲零距离

大场镇组建"机关党员、后备力量、人党积极分子、公益性岗位人员、专业化队伍"五支宣讲队伍,通过"庭院小聚""公益大集"等群众喜闻乐见的形式,把医保报销、就业扶持等惠民政策送到群众身边。截至目前共开展"微宣讲"112场,覆盖群众6000余人次。

大场镇"帮喜团"充分发挥人熟地 熟优势,积极开展移风易俗宣传活动, 大力倡导婚事新办、丧事简办。截至目 前,"帮喜团"累计帮办新式婚礼42场, 为村民节省开支超60万元,让文明新 风"吹"进百姓心田。

□本报记者 徐丽

近年来,西海岸新区大场镇聚焦完善乡村治理体系,创新"网融格灵"试点建设,建立"三走四具体"(走网格、走党员、走农户,具体联系群众、具体宣贯政策、具体倾听民意、具体解决问题)工作机制,实现联系群众在网格、宣讲政策在网格、倾听民意在网格、解决问题在网格,构建"一张网、全覆盖、无死角"网格服务新体系,提升基层治理效能。



▲大场镇"帮喜团"成员帮助村民筹办新式婚礼。(大场镇供图)

服务进家解民忧

大场镇开展"百名干部进万家"活动,着力解决群众的操心事、烦心事、 揪心事。机关干部下沉网格听取联系 户的意见建议及诉求,及时上报研判情况和对策建议,做到"三活三知"(活户籍、活档案、活地图,知网格概况、知村民家情、知社情民意)。截至目前,累计解决住房安全、医疗救助、土地纠纷等民生问题50余件。

村民赵清霞开心地说:"走访干部 主动来问我有什么需求,我反映了排水 沟排水不畅的问题,第二天就解决了, 效率真是高。"通过开展"百名干部进万 家"活动,大场镇推动基层治理从"被动 应对"向"主动破题"转变,让群众真切 感受到"诉求有人听、事情有人办"。

多元调解化纠纷

在大场镇三河埠村矛盾纠纷调解室,该村"解纷团"调解员陈青业正用"拉家常"的方式为村民调解矛盾。陈青业说:"现在邻里之间有点小摩擦都主动来矛盾纠纷调解室寻求帮助,主动打开心结,邻里关系越来越和谐。"

大场镇平安法治和社会工作办公室负责人夏乾峰说:"大场镇构建'微事不出格、小事不出村、大事不出镇'的三级调解机制,自然村党支部定期与网格队伍商讨复杂问题的解决办法,新村党委全面统筹指导,做到责任到人、限期反馈,让邻里摩擦、家庭琐事在网格内就能'事心双解'。"今年以来,大场镇累计化解各类矛盾纠纷120余起,其中85%的矛盾纠纷都在网格内解决。

未来,大场镇将持续深化"网融格灵"试点建设,整合各方资源,优化网格服务功能,创新治理模式,努力打造共建共治共享的基层治理新格局,为乡村振兴注入源源不断的"善治"动能。

红石崖街道养老助餐服务实现"网络全域覆盖、运营智慧反哺、保障坚实兜底"三重保障

办好"食"事,托起"舌尖上"的幸福晚年

>>构建三级网络<<

打通养老助餐"最后一米"

红石崖街道以"中心+驿站"为骨架,打通养老助餐服务"神经末梢"。依托辖区内4个养老助餐中心与9个驿站,精心编织起"中心服务村居、中心辐射驿站、驿站辐射村居"的三级服务网络。对于基础设施尚未覆盖的社区,街道便民服务中心联合社区党委因地制宜:遴选社区健康热心的在职干饭,担任专职"助老送餐员",将热乎饭菜直接送至老人家中。这项"基层赋能"的关键一招,不仅成功延伸了养老服务网络,更彻底打通了助餐"最后一米",赢得社区老人的交口称赞,这一经验做法也被省、市、区各级媒体广泛报道。

>>创新经营模式<<

"以商养善"实现良性反哺

在红石崖街道居家社区养老服务中心,"公益"与"市场"实现了同步发展与良性反哺。该中心采用"政府主导引领、企业参与经营"模式,引入瑞源集团中康爱邻里有限公司运营,内设助老大食堂、老年门诊等多个功能区。服务中心不仅为老人提供"四个优先"(做餐优先、就餐优先、打餐优先、结账优先),更创新建立"运营反哺机制":

临近中午,红石崖街道茂山路社区的小巷里,"助老送餐员"邵明伦的身影准时出现,他将热气腾腾的餐盒递到社区居民韩大爷手中,老人布满皱纹的脸上瞬间绽开笑容。这份送到家门口的暖心餐,正是街道绘就养老助餐服务新图景的一个缩影。

养老助餐服务既是老年人关心的"关键小事",更是关乎千家万户的 "民生大事"。近年来,红石崖街道以"基层赋能"为引擎,不断延伸养老助餐 服务网络,让每一位有需求的老人都能从助老餐中吃出"幸福的味道"。



▲红石崖街道"助老送餐员"上门为老人送餐。

食堂在保障老人用餐的同时,面向社区居民推出特色小炒服务,所得收益全部用于老人日常活动经费及困难老人走访慰问。这一"以商养善"的可持

续模式,获得了市、区两级民政部门的 高度评价。养老中心全年无休的坚守, 也为老人们筑起了全天候守护的温馨 港湾。

>>加大资金投入<<

兜底解决老人后顾之忧

为切实做好市、区、街道三级老年 人就餐补贴政策衔接,红石崖街道经 过深入调研,以"个人出一点、政府补 一点、集体添一点"筹资机制,出台《红 石崖街道老年人就餐补贴工作办法》, 对65周岁及以上的老人开展就餐补贴 行动。叠加市级、区级财政补贴和农村 消费引导补贴后,65-69周岁的老年人 午餐自费5元;70-79周岁的老人午餐 每月前11餐每餐自费1元,超出的每餐 自费5元;80周岁及以上老人就餐费用 全免,需个人支付的餐费由户籍所在 的股份经济合作社进行补贴。据统计, 今年上半年,街道各经合社为此项兜 底保障投入资金18.4万元,以政府、社 会、农村集体经济组织的多方力量,稳 稳托起老人们的幸福"食"光。

饭菜的暖意通过上门服务精准传递,市场收益反哺让助老服务更可持续,社区集体力量成为可靠后盾,红石崖街道以"基层赋能"为杠杆,撬动养老助餐服务实现"网络全域覆盖、运营智慧反哺、保障坚实兜底"三重保障。这不仅是一张细密温情的助餐网络,更是一套融合政府引导、市场活力、社区力量与个人参与的基层治理和民生服务的创新样本,托起了辖区老年群体"舌尖上"的幸福晚年。 (杜飞桢 刁词颀 仪博文)